



# 桌子上的笑娃娃

□记者 李书平 文/图

王海燕，涧西区景华实验小学三年级(6)班班主任，在多年的教学实践中，她一直认为，小学是孩子成长的重要阶段，教会他们知识固然重要，但更重要的是让孩子们的心灵健康成长。



王海燕在课堂上

## 1 班里的瑶瑶很孤独

王海燕说，每当她看到摆放在桌子上那个憨态可掬的手工制作笑娃娃时，她的心头就会泛起阵阵涟漪。“那是去年暑假前，瑶瑶（化名）送给我的。在此之前，她是我们班里性格最为孤僻的一个小女孩。”

“第一次见到瑶瑶时，她就表现得非常胆怯。”王海燕觉得，可能是孩子认生，过几天就好了。

但经过观察，她发现瑶瑶从来不和同学们交流，还时常说一些别人听不懂的话。课堂上，她会坐在座位上一言不发；下课后，她则一个人躲在教室的角落里玩耍。记得有一次她的作业写错了，王老师让她给同学们讲解一下写错作业的原因，她却胆怯地躲在同桌的背后，一个劲儿地摆手：“我不敢，不敢……”

## 2 离群索居是诱因

王海燕说：“小学是孩子成长的重要阶段，如果在这一阶段孩子的性格出现问题，很有可能影响其一生。”为了改变瑶瑶孤僻的性格，她决定进行家访。

家访时王老师了解到，瑶瑶的爸爸在外地工作，妈妈一手带大瑶瑶。由于过分地溺爱，加上性格孤僻，瑶瑶不但没有上过幼儿园，而

且从来不和邻居家的小朋友交流。每当妈妈上班时，就把她锁在家里独自玩耍……

“瑶瑶的童年虽然得到了妈妈无微不至的关爱，但她失去了一个孩子应有的快乐。”王老师说，正是因为从小的离群索居，造成了瑶瑶恐惧、孤僻的性格。王老师决定改变瑶瑶孤僻的性格。

## 3 方法得当见成效

为此，王老师采用了两种方法。

召开全班女生会，发动大家平时多与瑶瑶接触，每天指定两个女同学做瑶瑶的玩伴儿，陪她写作业，陪她一起参加各种体育活动。王老师也创造各种机会接近瑶瑶，比如主动到她座位上给她批改作业，与其交谈时，尽量拉着她的手，或摸着她的头说话。给她安排她想坐的同桌，故意让她参加一些集体活动等，同时放大她的优点，带领同学们给她鼓掌喝彩……

经过一段时间的“陪伴”，瑶瑶的性格有了明显改善，不但能主动和同学们交流，而且课堂上也敢举手发言了。“后来的瑶瑶就像一个开心果，天天和同学们泡在一起。”

去年三年级“毕业”时，瑶瑶特意给王老师制作了一个笑娃娃，满面笑容地送到王老师的办公室。王海燕说：“那一刻我非常感动。没想到，一个曾经孤僻的小女孩，会在同学们的帮助下，改变了自己。”

# “每次修好小家电 特别有成就感”

□记者 崔宏远 文/图

精神的小平头、灿烂的笑容，市直二小三年级(1)班的张亦鑫活泼好动，尤其是话题一扯上修理小家电，这个被称为“巧手小师傅”的9岁少年更是滔滔不绝。

“每次修好小家电时特别有成就感。”张亦鑫告诉记者。

## “破坏狂”爱上修小家电

与不少男孩子一样，张亦鑫从小就喜欢搞“破坏”，像遥控车、变形金刚等玩具，只要到他手里，不到一天就会被拆得七零八散。

“每次我拆完小家电，爸爸都会帮我一起再组装起来。”亦鑫笑着说，幸亏家庭氛围比较宽松，父母不但没有严厉地责罚他，碰到这种情况，反而和他一起动手，这也让他逐渐对修理小家电产生了兴趣。

## 多动手就能找到答案

亦鑫介绍，他现在一看到家里有小家电坏了，不管是电磁炉、煮蛋器还是加湿器什么的，总要动手摆弄一番。

“很多小家电不能用了，其实就是线路烧了或是零件损坏了，换一下就好了。”亦鑫说，现在家里的小电器越来越多，父母还经常从网上购一些新奇的小电器，如煮蛋器、USB风扇等，有些小家电买回来用一次就坏了，修



张亦鑫在修理小家电

理费都可以买个新的了，所以，不值得修的小家电给了他大展手艺的好机会。

“多动手就能找到答案，这不，我刚把家里的加湿器修好。”亦鑫说，修理工具他用得特别熟练，像螺丝刀、焊接笔等操作起来得心应手，每次修好小家电时感觉特别开心。

## 在磨炼中不断成长

“做任何事情不可能一帆风顺，刚开始我还把家里的小电器修坏了好几次呢。”亦鑫说，修理小家电需要观察力和娴熟的操作技巧，这需要长时间的练习，这也让他在磨炼中不断成长。

亦鑫说，修理绝不会“连累”学习成绩，要修好小家电，脑子里要有三维立体图，形象、逻辑方面的思维能力也有要求，这都让他学习起来一点儿也不费劲儿，尤其是解起数学题来得得心应手。

此外，亦鑫还特别喜欢骑自行车，每个周末他都和爸爸一起去郊外骑行，不仅增强了他的耐力，还让他树立了自信，不管做什么事情都有一股韧劲儿，很少打退堂鼓。

# 市东方二中2700余人共舞太极



春风吹、绸衫动，千人共舞太极。3月22日下午，在市东方二中的操场上，初一、初二全体师生共2700余人或身着红色、黄色、白色太极服，或身穿校服在操场上舞起了太极拳，场面蔚为壮观。集体表演之后，学生之间进行了太极拳比赛。

校长齐振富介绍，开展此项活动的目的是为了落实“国学、国术、国粹进校园计划”，鼓励学生学习传统文化，传承华夏文明，锻炼坚强体魄，共享幸福人生。

市教育局对他们的活动给予了高度评价。

(记者 杨寒冰 文/图)

**真风采** 洛阳市彩虹教育学校

涧西校区: 13937918875  
西工校区: 15515300365  
洛龙校区: 15515300757  
瀍河校区: 15515300537  
老城校区: 15515300723  
南昌路 VIP: 15515307242